

ПРОТОКОЛ

№ 4/2014 г.

за заседание на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания
(НСИХУ) – 21 май 2014 г., 10:00 ч., зала 5, пети етаж на МТСП

Днес, 21 май 2014 г., от 10:00 ч., в сградата на Министерство на труда и социалната политика, зала № 5 се проведе заседание на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания

На заседанието присъстваха

Лазар Лазаров	Заместник-министър и заместник-председател на НСИХУ;
Иван Кръстев	Заместник-министър на образованието и науката;
Веска Събева	Асоциация на родители на деца с епилепсия и заместник-председател на НСИХУ;
Маринела Ангелова	Председател на Национално сдружение на работодателите на хората с увреждания;
Росана Чакърва	Съюз на инвалидите в България;
Михаела Тодорова	Конфедерацията на независимите синдикати в България
Васил Долапчиев	Съюз на слепите в България;
Димитър Парапанов	Национална асоциация на слепоглухите в България;
Соня Владимирова	Българска асоциация на лица с интелектуални затруднения;
Светла Алексиева	Българска асоциация „Диабет“
Петър Велчев	Съюз на военноинвалидите и военнопострадалите;
Васил Панев	Съюз на глухите в България;
Лазар Живанкин	Асоциация на родители на деца с нарушено зрение;
Мария Кръстева	Асоциация на родителите на деца с увреден слух;
Нико Ников	Национален съюз на трудовопроизводителните кооперации;
Михаил Кърлин	Национална потребителна кооперация на слепите

	в България;
Адриана Стоименова	Център за психологически изследвания;
Стефан Данчев	Национален център за рехабилитация на слепи;
Светослав Чернев	Национална организация „Малки български хора“;
Виолета Ангелиева	Представител на Министерство на инвестиционното проектиране
Екатерина Кунева	Представител на Министерство на здравеопазването;
<u>Отсъстваха:</u>	
Хасан Адемов	Министър на труда и социалната политика и Председател на НСИХУ;
Людмила Елкова	Заместник-министър на финансите;
Анна Янева	Заместник-министър на икономиката и енергетиката;
Йордан Йовчев	Заместник-министър на младежта и спорта;
Снежана Славчева	Директор на Българска стопанска камара;
Иван Захариев	Представител на Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България;
Албена Атанасова	Национално сдружение на Общините в Република България;
Мукадес Налбант	Заместник-министър на образованието и науката;
Антон Гинев	Заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията;
Стефан Данчев	Национален център за рехабилитация на слепи
Красимир Коцев	Асоциация на индустриалния капитал в България
Венеция Левичкова	Конфедерален секретар на КТ „Подкрепа“;
Виолета Антонова	Председател на Българска асоциация за невромускулни заболявания;

предоставяне на помощни средства, приспособления и съоръжения за хората с увреждания и медицински изделия, посочени в списъците по чл. 35а, ал. 1 от Закона за интеграция на хората с увреждания;

4. Обсъждане и приемане на Проект на План за действие по изпълнение на Дългосрочната стратегия за заетост на хората с увреждания 2011-2020 г. за периода 2014-2015 г.;
5. Обсъждане и приемане на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Правилника за устройството и организацията на работа на органите на медицинската експертиза и на регионалните картотеки на медицинските експертизи.
6. Разни.

Г-н Лазар Лазаров предложи на гласуване предложения дневен ред.

С 20 гласа "ЗА"

Против - няма;

Въздържали се - няма;

Националният съвет гласува предложения дневен ред.

По първа точка от дневния ред:

Обсъждане на проект на Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ (2014-2020 г.).

Г-н Лазар Лазаров даде думата г-н Иван Кръстев – заместник-министър на образованието и науката да представи проекта на Оперативна програма.

Г-н Кръстев направи кратък преглед на постигнатото по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ до сега, по която Министерство на образованието и науката е междинно звено, като подчерта че за последните 11 месеца е отчетен 110% ръст на усвояване на средствата.

Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ (ОПНОИР) е единствената програма за новия програмен период (2014-2020 г.), която ще бъде финансирана от два фонда – от Европейския социален фонд и от Европейския фонд за регионално развитие.

ОПНОИР има четири приоритетни оси – Научни изследвания и технологично развитие, Образование и учене през целия живот, Образователна среда за активно социално приобщаване и Техническа помощ. Основната част на програмата е концентрирана във втората приоритетна ос, която е насочена към подобряване качеството на образованието и на услугите, които предоставя образователната система. В рамките на тази ос са идентифицирани четири инвестиционни приоритета и един хоризонтален (развитие на информационните и комуникационни технологии):

- качество на училищното образование – голяма част от средствата ще бъдат насочени към квалификация на педагогическия и непедagogически персонал;
- достъп до и качество на висшето образование – мерки за подкрепа за кариерно развитие на преподавателите във висшите училища, актуализиране на учебните програми с участието на работодателите (с оглед изискванията на пазара на труда), подкрепа за реформа във висшето образование;
- учене през целия живот – мерки, насочени към ограмотяване на възрастни, реинтеграция в образователния процес;
- професионално образование и връзка с пазара на труда - актуализиране на учебните програми в професионалното образование с участието на работодателите, създаване и развитие на схеми за обучение чрез работа, като

дуалната система за учене, специализирано обучение за учителите в професионалното образование и мерки за кариерно развитие.

Третата приоритетна ос е насочена към превенция на отпадането и социална интеграция. По тази ос са идентифицирани два инвестиционни приоритета – Активно включване и Социално-икономическа интеграция. Ключовите приоритети в образователната интеграция са:

- изграждане на подкрепяща среда за включващо образование за деца и ученици със СОП – като продължение на мерките, които се реализират и в настоящия момент по ОП РЧР и които са финансово обезпечени до края на учебната 2014/2015 г.;

- допълнително обучение по български език за децата и учениците, за които българският език не е майчин;

- работа с родители.

Общият размер на средствата по програмата възлиза на 1 341 млн. лева. с националното съфинансиране, от които над половин милиард лева ще бъдат от Европейския фонд за регионално развитие. Програмата ще бъде представена в ЕК до края на месец май 2014 г.

Г-н Лазар Лазаров подчерта, че оперативните програми нямат за цел да изместят националната политика в една или друга област, а целят допълване на усилията за провеждането им.

Г-жа Михаела Тодорова отбеляза, че експертите на КНСБ са запознати с проекта на Оперативната програма и по-конкретно за това, че има предвидени мерки за хора с увреждания, за деца със специални образователни потребности и изрази надежда, че всичко, което е предвидено в проекта ще се осъществи на практика и ще има по-добра усвояемост на средствата.

Г-н Лазар Лазаров отбеляза, че както в ОПРЧР, така и в ОПНОИР, принципът на партньорството е изключително важен и е залегнал във всяка една от осите и приоритетите.

Г-н Минчо Коралски изказа съмнение, че част от мерките, свързани с ученето през целия живот и професионалното образование могат да не бъдат изпълнени, тъй като хората с увреждания няма къде да получат квалификация или квалифицирана помощ. За целта трябва да бъдат изградени центрове, адаптирани за хора с всякакъв вид увреждания (сензорни, двигателни и т.н.), където да се провежда не инцидентна, а целенасочена политика за преквалификация на този контингент от работна сила, който стои неизползван (например да се обучават на различни занаяти). За тази цел, също така следва да има координация между всички оперативни програми.

Г-н Лазар Лазаров отбеляза, че въз основа на натрупания опит от сегашния програмен период, през новия програмен период следва да се поучим, както от грешките, така и от положителния опит. На провежданите срещи за координация и демаркация се търсят пресечните точки между отделните оперативни програми и се осигурява на практика координацията между тях.

Г-н Иван Кръстев подчерта, че МОН реализира програма за осигуряване на достъпна архитектурна среда на държавните училища.

Г-н Лазар Лазаров обърна внимание, че вече е провеждана дискусия на тема „Достъпност“ на предходни заседания на НСИХУ с представители на министерство на инвестиционното проектиране.

По втора точка от дневния ред:

Обсъждане и приемане на Проект на Постановление на Министерския съвет за изменение и допълнение на Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания.

